

QQ-AR 人民币防伪知识普及

广告主：腾讯 QQ

所属行业：互联网科技

执行时间：2018.08.10-10.24

参选类别：移动营销类-展示类

营销背景

2018 年是央行成立和人民币发行 70 周年，在 QQ 产品支持下，成功打造国民级案例——AR 人民币文化和防伪知识普及。该项目以腾讯 QQ 和腾讯金融科技的名义，获得央行货币金银局授权使用第五套 100 元人民币图案，国务院反假联席会议办公室监制，与中国印钞造币总公司联合出品。为了引爆民众对人民币防伪知识和文化内涵的关注，需要具有冲击力的 AR 元素。

每个人都熟悉的 100 元人民币中，其实隐藏了一只凤凰祥鸟，但却鲜为人知。作为中华文化中的神鸟，凤凰引发的文化共鸣和良好的视觉观感不仅能更好传达人民币中的文化内涵，更能带来优秀视频表现力。利用好凤凰元素将成为视频的引爆点。

营销目标

- 1、将一切不能印二维码的 IP 图形变成 QQ 可扫的 AR 入口，让 QQ 成为中国最大的互联网 AR 开放平台。
- 2、除了用户教育外，在公关传播的核心目标也发生变化，需要打造现象级营销事件，引发大众关注并体验 AR，助推 QQ 的年轻化、科技创新和国民级形象。

策略与创意

- 1、彩凤幻化成真，文化共鸣引爆 AR 开场。选用凤凰元素作为 AR 体验的开场，通过将人们所熟知的的神鸟从人民币中幻化为真腾空而起，配以标志性的振翅长鸣，凤凰深厚的文化底蕴及优美、华丽的形态，引发国人文化共鸣，提升对 AR 体验的兴趣。
- 2、灵动画面表现，随彩凤领略人民币防伪知识和文化内涵。以 AR 凤凰为引爆点，借彩凤振翅翱翔神州为线索，带用户领略人民币中的多个防伪知识点，以及茶花图案、人民大会堂等文化内容，打造视觉表现力强，寓意吉祥、丰富的视频内容。

创意理念：一只战国彩凤引发的骄傲与自豪

经过反复推敲，选择人民币上的凤鸟图样作为开始，活灵活现地飞入手机屏幕，十分新颖，引爆国人尝试的好奇心。AR互动体验，除了介绍人民币的防伪知识，更让国人知道了中国传统文化知识。战国彩凤的形象、茶花的寓意、以及党和国家各人民团体举行政治活动的人民大会堂，这些内容场景都具备国民级的地位，是很有代表性的民族文化符号。



战国彩凤



花中娇客 茶花



战国漆器的凤凰图案



人民大会堂

执行过程/媒体表现

1、UGC 短视频发酵：以金钱凤作为创意亮点，吸引用户和 KOL 参与拍摄体验。自发在抖音、快手、微视、梨视频等短视频平台，以及 B 站、腾讯视频、优酷、爱奇艺等视频网站上传趣味原创视频，并且建立相关话题#人民币动起来了#、#谁动了我的人民币#，吸引 KOL 跟进原创；

在短视频平台引起UGC发酵

微视、抖音、快手、腾讯视频、B站等UGC视频平台全面覆盖效果展示

微视播放量726万



抖刷刷屏



快手刷屏



B站发布



腾讯视频发布



2、对用户进行玩法教育：以视频、GIF、稿件等形式，在虎扑论坛、百度贴吧、豆瓣、兴趣部落等容易聚焦用户、互动性强、活跃度高的社群渠道上传 QQ 扫描人民币指南，实现对用户玩法教育；

教育视频链接：<https://url.cn/5zOkhQY?sf=uri>

3、权威媒体线上话题引爆：以中国新闻周刊、Vista 看天下等权重媒体在微博平台发起#人民币动起来了#话题，影响力快速波及用户和行业，实现内容引爆，并且成为微博热搜话题；

传播效果-商业财经

获得央视财经、第一财经日报、每日经济新闻、商界、经济之声、中国网财经等商业财经类媒体大号各渠道均频繁多频次报道，吸引金融圈头部媒体关注。



央视财经



第一财经日报



中国经济网

4、通发全国媒体坐实合作：将合作内容通发至全国媒体，以中央辐射地方，引发人民政协网、人民网、新华社、中国日报、法日日报等众多党政媒体，以及央视财经、第一财经日报、每日经济新闻高度关注，并给予大版面报道，进而带动全国媒体跟进报道，形成全网覆盖；超过400家银行官方渠道报道，进一步强化合作内容的可靠性，吸引用户参与；

影响金融机构



- ### 01. 人民币70周年巡展

央行范副行长认可AR人民币项目，将在20个城市的巡展中介绍该项目
- ### 02. 全国反假货币宣传月

央行以红头文件的形式下发到全国商业银行，该项目作为“反假货币宣传月”的一部分，覆盖全国23万营业网点
- ### 03. 商业银行公众号

全国超400多个地方商业银行官方公众号主动传播，覆盖三十余个省市

5、借势国庆：借势国庆热点，激发大众爱国情怀，刺激二次扩散。以人民币是国人骄傲为切入，在十一期间使用人民币高峰期，鼓励更多人去使用 QQ 扫描人民币；

6、垂直三四线城市中老年人群：将 QQ 扫人民币短视频发送至中老年微信群，新奇体验形式吸引更多参与体验，并将视频扩散至更多社交圈，形成圈层扩散。同时，以观看金钱凤收获“财运”为切入，设置相关话题文章，鼓励大众体验 QQ 扫描人民币；

营销效果

借由AR凤凰成功引爆用户关注，视频快速发酵，自发产生“扫钱出凤凰”的多个衍生话题——

#人民币金钱凤# #人民币变出凤凰#
#人民币凤凰# #谁动了我的人民币# #QQ扫100元#
#AR人民币# #人民币凤凰鸣叫# #百元凤凰人民币#
#人民币藏凤凰# #扫人民币看凤凰#

- 涌现大批UGC自制视频，在微视、抖音等短视频平台上线相关话题，播放量达4500万。微博话题阅读量340万。
- 很多家人群、朋友圈里出现“人民币防伪知识普及”视频。



7、多角度议题设置深度内容：从营销角度，强化 QQ 扫人民币是国内首次将 AR 技术应用于人民币反假宣传工作，凸显 QQ-AR 的强大营销价值，将此次案例打造成国民级 AR 案例，更为今后接入更多合作开拓市场。从 QQ 布局 AR 角度，强调超过 9000 万人参与的庞大规模，会加速国内市场普及 AR 技术应用，强调 QQ-AR 是中国最大的互联网 AR 开放平台。

营销效果与市场反馈

1、产品数据：项目上线期间，9000 万用户成功用 QQ-AR 扫描 100 元人民币，PV 达 1.91 亿，创造 QQ-AR 参与人数历史最高纪录。QQ-AR 产品扫描达历史顶峰 43.7 万次/分钟，创造 QQ-AR 历史最高峰值纪录。

一场国家级的大IP 一场不可能的营销任务

用手机QQ扫描
100元人民币的用户有

9000万人

创造QQ-AR参与人数
历史最高纪录

创新QQ-AR扫一扫最高峰值

1108万人/天
43.7万次/分钟

3大平台资源总曝光约

4.2亿次

18个种子内容引发
36000篇报道，传播效率高达

2000倍

2、曝光量级：整个项目在主发 18 篇种子内容下，共收获超 36000 篇免费效果，传播效率约 2000 倍；用于 AR 创意制作和种子传播，引发微视、抖音等短视频平台超过 10000 条 UGC 内容，播放量级超过 4500 万。超过 8000 个大 V 发布，包括媒体、政府、银行机构主发。免费获得包括新华社、人民网、第一财经卫视、上海电视台、北京卫视等 14000 篇次媒体报道。9 月 12 日启动传播后，“QQ-AR” 微信指数日环比暴涨 1622%，达到历史峰值 418464。

覆盖党媒权威媒体

获得人民网、人民政协网、新华网、中国青年报、瞭望、法制晚报、中国日报等党政央媒自发背书，快速提升QQ-AR的品牌认知度及公信力，同时吸引外围媒体关注报道。



党媒积极背书

获得人民网、人民政协网、新华网、中国青年报、瞭望、法制晚报、中国日报等党政央媒自发背书，快速提升QQ-AR的品牌认知度及公信力，同时吸引外围媒体关注报道。



传播效果-电视报道

电视台报道19家，累计报道时长35分钟，包括第一财经卫视、上海电视台、北京卫视、湖南卫视、安徽卫视、江西卫视等全国及地方电视台



传播效果-电视报道

电视台报道19家，累计报道时长35分钟，包括第一财经卫视、上海电视台、北京卫视、湖南卫视、安徽卫视、江西卫视等全国及地方电视台



3、用户、媒体声音：在产品上线初期并没有立即公布，而是通过 UGC 发酵，形成微视、抖音、快手强大的 UGC 能量。这种新奇的体验获得了用户和媒体的广泛认可，在微视短视频建立人民币防伪小常识话题#谁动了我的人民币#，涌现出一大批热心用户分享体验视频，超过 9 成用户认为体验很有趣，有教育意义；权威媒体肯定腾讯用 QQ-AR 普及人民文化和防伪知识的创新性和趣味性。